A) HUONG DAN TU HQOC
- Xem sgk Bai 20 trang 68.
- Xem lai cac tinh khéi lvgng mol cua chit va so séanh su ning nhe cua cac phan
tir chat.
B) NOI DUNG BAI HOC

BAI 20: TI KHOI CUA CHAT KHI
1. Bang cach nao d@é biét dwoc khi A ning hay nhe hon khi B?

Dé biét khi A ning hay nhe hon khi B bang bao nhiéu lan, ta so sanh khéi luong
mol cua khi A ( Ma) véi khdi lugng mol cia khi B (Mg).

My =Mz xdyg
dpg = | = M,

. dA/B

Trong do:
das : la ti khoi cua khi A di véi khi B
Ma : khéi luong mol caa khi A ( g/mol)
M : khdi lvgng mol cua khi B ( g/mol)
2. Bing cach nao dé biét dwoc khi A niing hay nhe hon khong khi ?

Pé biét khi A nang hay nhe hon khong khi bang bao nhiéu Ian, ta so sanh khoi
lwong mol cua khi A ( Ma) véi khéi luong mol cua khong khi (Mkk = 29gam).

M
d Ak :2—3 — M, =29. dA/kk

Trong do:
dak : 14 ti khéi ciia khi A dbi voi khong khi.
Ma : khéi luong mol cua khi A ( g/mol)
C) LUYEN TAP
Bai tap 1: Cho biét khi Oy, khi Cl2nang hay nhe hon khi H bao nhiéu 1an?
Goi ¥ trd loi
My, = 16. 2 = 32(g); M¢, = 35,5. 2 = 71(g); My, = 1. 2 = 2(g)




My, 32

doz/Hz - MH =7 =16
2
Vay khi O nang hon khi Hy 16 lan.
det i, = ety 71 _ 355
Clz/Hz - MH - 2 - )
2

Vay khi Cl, nang hon khi H, 35,5 lan.
Bai tap 2: Cho biét khi SO, khi Cl2 nang hay nhe hon khong khi bao nhiéu 1an?
Goi ¥ trd loi

Msp, =324 16. 2 = 64(g); M, = 35,5.2=71(g)

1‘/1502
dSOZ/kk - W — 5 — 2,2069
Vay khi SO, ning hon khong khi 2,2069 lan.
Mc,
dClz/kk = 292 = E = 2,448

Vay khi Cl, nang hon khdng khi 2,448 lan.
Cau héi thuc té: Vi sao trong tu nhién khi carbon dioxide (CO,) thuong tich tu ¢
day giéng khoi hay day hang sau?
Tra loi
Mco, 44
dCOz/kk — W — 5 — 1,52

= CO; nang hon khdng khi nén trong tu nhién khi CO, thuong tich tu ¢ dudi day
giéng hoac hang sau.

D) HUONG DAN TU LUYEN

- Hoc bai va chép bai day du.

- Lambai 1, 2, 3, (SGK trang 69).

- Xem bai méi: Tinh theo céng thac héa hoc.




